

Отзыв

**научного руководителя профессора, доктора исторических наук
Р.Г. Пихоя на кандидатскую диссертацию по специальности 07.00.02 –
Отечественная история аспирантки Чжан Юйсинь. «Обучение
китайских студентов в системе коммунистического образования в СССР
(1921–1930 гг.)»**

За время обучения в аспирантуре Чжан Юйсинь проявила замечательное трудолюбие, усердие в изучении русского языка, тщательность и прилежность в освоении значительного массива документов о деятельности коммунистических учебных заведений, где обучались в 20-е гг. китайские революционеры из КПК и Гоминдана.

Диссертант проявил значительную самостоятельность, исследуя широкий круг источников по теме – в частности, делопроизводство высших учебных заведений, где обучались китайские революционеры, данные персонального учета студентов, мемуары выпускников Коммунистического университета трудящихся Китая.

Свободное владение русским и китайским языками позволило ввести в научный оборот неизвестные прежде биографические данные о лидерах китайской революции.

Она проанализировала цели и задачи создания, структуру учебных планов, преподавательский и руководящий состав этих ВУЗов. Ей выявлены материалы по принципам отбора, социальном, образовательном, военном опыте кандидатов для обучения в Москве.

Автор впервые анализирует реакцию самих китайских студентов на обучение, основываясь на новых источниках, выявленных в фондах РГАСПИ: заявлениях, письмах и жалобах студентов, в особенности материалах Московской ячейки КПК. Особый интерес представляют её наблюдения об отношении к перспективам китайской революции среди преподавателей, функционеров ВКП(б) и студентов-китайцев, споры о содержании обучения.

В диссертации впервые специально исследуется военная подготовка китайских студентов в двух коммунистических вузах. Выявлены реакция и мнения студентов о качестве военного обучения. Диссертантка впервые вводит в научный оборот сведения о том, что в научно-исследовательском институте при КУТК существовала военная кафедра и военная группа, которая занималась теорией и практикой военной работы в современных условиях Китая, на этой кафедре работали многие опытные военные специалисты РККА.

Заслугой Чжан Юйсинь стало то, что она проследила влияние Карла Радека – ректора университета – на формирование учебного процесса, комплектования преподавательскими кадрами, его позицию по вопросу перспектив китайской революции, коорую разделяли многие слушатели – китайцы. Чжан Юйсинь предложила своё объяснение причин прекращения деятельности Коммунистического университета трудящихся Китая, связав это с осложнением внешнеполитического положения ССС и возраставшей угрозы со стороны Японии.

Работа самостоятельная, доказательная, основанная на прекрасном знании документальных источников.

Чжан Юйсинь сдала на «отлично» все экзамены по программе аспирантуры, подготовила и опубликовала статьи в журналах из списка ВАК. Полагаю, что работа Чжан Юйсинь «Обучение китайских студентов в системе коммунистического образования в СССР (1921–1930 гг.)», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история – соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационным работам.

Главный научный сотрудник Института российской истории,
проф., д.и.н., (специальность 07.00.02 - Отечественная история)
заслуженный деятель науки РФ
(rudolfpikhoia@rambler.ru, +74954344096)



Р.Г. Пихоя

удостоверю
Федерального
учреждения науки
Истории Российской
наук

2017 г.